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Анотація. Нами були обстежені 110 осіб, переміщених із зони АТО, що страждають на невротичні розлади 
(основна група) і 40 осіб без невротичних розладів (група порівняння) за допомогою електроенцефалографії 
(ЕЕГ). Виявлені зміни на ЕЕГ відображають дисфункцію лімбіко-ретикулярної формації  та корелюють з наявністю 
невротичних розладів. ЕЕГ дослідження  може бути рекомендовано для поліпшення діагностики невротичних 
розладів у тимчасово переміщених із зони АТО осіб Т(ПО) і контролю актуального стану на різних етапах 
лікувального процесу.
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Вступ
Протягом останніх півтора років на тлі 

надзвичайних політичних подій, що від- 
буваються в Україні, радикально змінилися 
психотравмуючі фактори, що більшою чи 
меншою мірою впливають на все населен-
ня країни. Економічний спад, зменшення 
соціальної захищеності різних груп грома-
дян на державному рівні, мобілізація як для 
комбатантів, так і для членів їх сімей – це на 
сьогодні «стандартні» психогенії для біль-
шої частини населення країни [1, 2]. 

Але існує група населення, що стоїть осіб-
но і вимагає як соціальної, так і спеціалізо-
ваної медичної допомоги з урахуванням 
особливого характеру психотравмуючих 
факторів. Майже мільйони тимчасово пе-
реміщених із зони АТО осіб, значна частина 
яких пережили військові дії, були змушені 
змінити місце проживання й роботи, що ча-
сто пов’язано зі зниженням рівня соціаль-
ного функціонування, втрачанням соціаль-
ного статусу [3–7].

Мета дослідження
Дослідження стану лімбіко-ретікулярної 

формації у тимчасово переміщених із зони 
АТО осіб (ТПО) з НР (невротичними розлада-
ми) для поліпшення діагностики невротич-
них розладів і контролю актуального стану 
на різних етапах лікувального процесу.

Матеріали та методи дослідження
Нами було обстежено 110 ТПО з НР у віці 

від 18 до 62 років, які склали основну групу 
дослідження. Контрольна група складалася 
з 40 ТПО без НР, відповідних за ґендерною 
та віковою ознаками, що проходили періо-
дичний медичний огляд. Вивчення стану 
лімбіко-ретикулярної формації проводилося 
за допомогою електроенцефалографічного 
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дослідження з оцінкою змін як візуально, так 
і за допомогою автоматичної комп’ютерної 
обробки отриманих результатів. В основній 
групі дослідженних обстеження проводило-
ся при первинній діагностиці невротичних 
розладів.

Електроенцефалографія на сьогодні є од-
ним з небагатьох інформативних методів 
в оцінці функціонального стану головного 
мозку в загальному комплексі обстеження 
хворих з ураженням центральної нерво-
вої системи. Останніми роками у зв’язку з 
подальшим розвитком електроенцефало-
графії як допоміжного методу дослідження 
при різних патологічних змінах велика ува-
га приділяється використанню цього мето-
ду для діагностики різних функціональних 
розладів. Особливе значення використан-
ня електроенцефалографічної діагностики, 
враховуючи високу чутливість головного 
мозку до незначних патогенних чинників, на-
буває при аналізі патологічних розладів, що 
виникають на ранніх стадіях розвитку хворо-
бливого процессу [7, 8].

 Численні дослідження, проведені в цій 
галузі, свідчать, що при функціональних 
розладах на ранніх стадіях в першу чергу 
страждають лімбіко-ретикулярні структури 
мозку – тобто структури, які пов’язані з емо-
ційно-вольовою діяльністю людини [9, 10].

 Аналіз включав характеристику всіх рит-
мів, зареєстрованих на ЕЕГ, із оцінкою ре-
гулярності фонового ритму, рівномірності, 
частоти й амплітуди останніх, наявності зо-
нальных розбіжностей, синхронізації та ла-
тералізації ритму, наявності порушень ре-
активності, а також наявності чи відсутності 
патологічних коливань й пароксизмальної 
активності. 
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– другий тип ЕЕГ є дезорганізованим типом, 
що характеризується поліморфізмом, а саме 
– незначною перевагою повільних хвиль за 
всіма відведеннями, частіше тета-діапазону; 
альфа-ритм у вигляді фрагментів реєструєть-
ся лише у потиличних областях; бета-коли-
вання у помірній кількості є у фоновому за-
пису, декілька зростають при гіпервентиляції; 
пароксизмальна активність реєструється при 
гипервентиляції у вигляді поодиноких ро-
зрядів загострених повільних хвиль за всіма 
відведеннями, виражена незначною мірою, 
ближче до помірної; типові форми епіактив-
ності з’являються при гіпервентиляції, вира-
жені незначною мірою, представлені пооди-
нокими гострохвильовими комплексами і 
гострими потенціалами (17,0 %); 

- третій тип ЕЕГ характеризується явною 
перевагою повільних хвиль (найчастіше 
тета-, рідше дельта-діапазону), редукцією 
альфа-ритму, значною кількістю швидких ко-
ливань, що нашаровуються на повільні хвилі; 
пароксизмальна активність виражена помір-
но, реєструється переважно при гіпервенти-
ляції, подана у формі розрядів загострених 
повільних хвиль в усіх областях мозку; типові 
форми епіактивності з’являються при гіпер-
вентиляції, представлені гострохвильовими 
комплексами (19,0 %); 

– четвертий тип ЕЕГ – це десинхронізова-
ний тип, що характеризується перевагою 
значної кількості бета-коливань, які нашаро-
вуються на сплощені повільні хвилі, редук-
цією альфа- ритму (21 %). 

Висновки
1. Виявлені зміни на ЕЕГ свідчать про пе-

реважно стовбурову локалізацію порушень 
біоелектричної активності головного мозку і 
характеризують нерівномірність і дисбаланс 
активуючих впливів у різних підсистемах 
діенцефальних структур головного мозку у 
ТПО з НР;

2. Електроенцефалографічні зміни коре-
люють з клінічними даними, отриманими в 
результаті дослідження зазначеної категорії 
пацієнтів і підтверджують вегетативний дис-
баланс і емоційно-вольові порушення у ТПО 
з НР;

3. ЕЕГ зміни у хворих з невротичними роз-
ладами, дисонуючи з даними об’єктивного 
неврологічного обстеження, можуть мати 
велике діагностичне значення під час пер-
винної діагностики невротичних розладів і 
використовуватися у процесі динамічного 
спостереження за ТПО з НР.

Результати дослідження та їх обговорення
Фонова активність була представлена пе-

реважно альфа-діапазоном (76,0 %) в осіб з НР 
і 90,0 % контрольної групи. У значної частини 
ТПО з НР у фоновому запису виявлено хвилі 
тета-діапазону (19,0 %), що було значно вищі, 
ніж у групі порівняння (7,0 %). Однак у біль-
шості ТПО з НР (71,6 %) фоновий запис відріз-
нявся дезорганізованим характером, що є 
ознакою функціональних порушень біоелек-
тричної активності головного мозку (у групі 
порівняння – 52,1 %). Патологічний фоновий 
ритм поєднувався зі збільшенням вольтажу в 
1,8 рази порівняно з нормальними показни-
ками основної групи, загостренням хвиль і на-
явністю пароксизмальної активності. У 63,0 % 
ТПО з НР відзначалася гіперсінхронізація фо-
нового ритму (у групі порівняння – 52,0 %).

Виключення органічного ураження го-
ловного мозку електроенцефалографічним 
методом ми проводили за показниками 
міжпівкульної асиметрії. У 78,0 % ТПО з НР по-
казники міжпівкульної асиметрії за всіма діа-
пазонами не перевищували 10,0 %, що є до-
пустимою межею для констатації відсутності 
очагового ураження. Із метою виявлення 
прихованих форм патологічних електроенце-
фалографічних коливань у дослідження були 
введені функціональні навантаження [11, 12].

Під час проведення трихвилинної гіпер-
вентіляційної проби рівень електричної 
активності у ТПО з НР в 73,0 % випадків 
збільшувався на 6,0–16,0 % рівня фону з яви-
щами загострення основного ритму і гіпер-
сінхронізації, а також відзначалася поява 
білатерально-синхронних спалахів тета- та 
дельта-хвиль, переважно виражених у тім’я-
но-потиличних відведеннях, що, на нашу 
думку, пов’язано з підвищенням активуючо-
го впливу з боку ретикулярної формації. З ін-
шого боку, ці зміни характеризують посилен-
ня активності в синхронізуючих структурах 
мозку [13, 14].

У ході проведення фотостимуляції виявле-
но підсилення засвоєння нав’язаних ритмів 
світлових коливань зі зрушенням у бік бе-
та-хвиль переважно в лобових і скроневих 
областях [15].

Таким чином, у ТПО з НР за перевагою аль-
фа-ритму розрізняють чотири типи ЕЕГ [16, 
17], а саме: 

– перший тип – ЕЕГ дезорганізована, з не-
значною перевагою альфа-ритму у потилич-
них областях, повільних хвиль у передніх 
проекціях, бета-хвилями в усіх проекціях; 
пароксизмальна активність при гіпервенти-
ляції у формі поодиноких коротких розрядів 
загострених повільних хвиль, гострих альфа-
подібних коливань (29,0 %); 
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ЭЛЕКТРОЭНЦЕФАЛОГРАФИЧЕСКИЕ КОРРЕЛЯТЫ 
НЕВРОТИЧЕСКИХ РАССТРОЙСТВ У ВРЕМЕННО 
ПЕРЕМЕЩЕННЫХ ИЗ ЗОНЫ АТО ЛИЦ
В. И. Пономарёв, А. А. Суворова-Григорович
Харьковский национальный университет имени В. Н. Каразина

Аннотация. Нами были обследованы 110 лиц, 
страдающих невротическими расстройствами, 
перемещенных из зоны АТО (основная группа) 
и 40 человек без невротических расстройств 
(группа сравнения) с помощью ЭЭГ. Выявленные 
изменения на ЭЭГ отражают дисфункцию лимби-
ко-ретикулярной формации и коррелируют с на-
личием невротических расстройств.

Ключевые слова: временно перемещенные из 
зоны АТО лица, невротические расстройства, ЭЭГ.

ELECTROENCEPHALOGRAPHIC CORRELATES OF NEUROTIC 
DISORDERS AMONG PERSONS DISPLACED FROM THE AREA 
OF COUNTER-TERRORISM OPERATION
V. І. Ponomaryov, A. A. Suvorova-Grigorovich
V. N. Karazin Kharkiv National University

Summary. We have observed 110 persons 
displaced from the area of counter-terrorism 
operation suffering from neurotic disorders (basic 
group) and 40 people without neurotic disorders 
(control group) using the EEG. Detecting altered 
electrical rhythms were associated with dysfunction 
of limbic-reticular formation and correlate with the 
presence of neurotic disorders.

Key words: persons temporarily displaced from 
the area of counter-terrorism operation, neurotic 
disorders, EEG.


